cucmembl

CYUCIIEHUs
0 2 4




/—\

Ol @t

[1naH YPOKa G,

Becrynnenue
Kakue ObIBAIOT CUCTEeMbI CYUC/IeHUS

Hemno3u [ITMOHHbBIE CUCTEMbBI CHHUCJIEHUSA

EAvHWYHag cucTeMa CYMC/IeHUS
JpeBHeernneTckas CUCTeMa CYUCICHUS
Pumckasg cucremMa CYUC/IeHUS
['peyeckas cucTemMa CYUCIeHUS
AndaBUTHBIE CHCTEMBI CYHCIEHUS

HemocTaTKy HemO3UILIMOHHBIX CUCTEM CUUC/IeHUS
JlocTOMHCTBA HO3UILIMOHHBIX CUCTEM CUUCTIEHUS
Kakue 6pIBAIOT IO3UIIMOHHBIE CUCTEeMBI CYHUCIEHUS

PazBepHyTas g]gopMa 3allMCH YUCJIA
CBepHyTas popmMa 3aNMCH YU CJIA
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UcTopua BOIHUKHOBEHUA U pa3BUTUSA
CUCTEM CUYMCIIEHUSA

CuutaTb YenoBeK Hayuuncsa gaBHo. Takxke AaBHO BO3HMKINA
Heo06XxoAMMOCTb 3anucbiBaTb pe3ynbkraTbl cyeTa. [Ansa atoro obin
pa3paboTaH cneuunanbHbIU andaBnUT, KOTOPbLIA MOCTOAHHO
COBepLUEeHCTBOBANICA NO Mepe pa3BUTUA YeJloBe4YeCKoro
obwecTBa.

Cucmema c4ucrieHus - 3T0 3HaKOBasi CUCTeMa, B KOTOPOWU
yucra sanucbiBalOTCA NO onpeaeneHHbLIM nNpaBuriamMm ¢ NOMOLWbIO
CUMBOJIOB HeKoToporo andgasuTa, KOTOpble Ha3biBaloOT Uudpamu.
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— 9TO CMMBOJ1bI, Y4acTBYHOLLME B
3anuncu Yymcna mn cocrtasnsamouine
HEKOTOpPbLIN andaBuT.

— 3TO HEeKoTopas Befm4ymHa.

— 3TO cnNocob 3anuncum Ymcen ¢
MOMOLLbIO ONpeaerneHHoro
Habopa cumBonoB (andgasuTa).
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Cucrembl cHUCNeHus

/ N

HenosuumoHHbIe [1031LIMOHHbIE
- CUCTEMbI CYUCIIEHMNS, Y - CUCTEMbI CYMUCNEHUS, Y
KOTOPbIX KOSTMYECTBEHHbIN KOTOPbIX KOSTMYECTBEHHbIN
9KBMBASIEHT UUdpsbI 9KBMBASIEHT LUUMPLI 3aBUCUT
He 3aBUCUT OT €€ OT €€ MECTOMNONOXEHUSA B
MECTOMOSIOXEHUSA B 3anmncu 3anucu 4yucna.
yucna.
XXX=10+10+10 888 =800 + 80 + 8
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11. /IpeBHeerureTckas JeCITUYHAS HEITO3ULMOHHAS
cHcTeMa CUYMC/IeHUS

/ eJUHULbI ? COTHWU

(1 necatku

—

Kakoe umcno 3anmcaHo? I I

l
A 3000 + 400 + 20+ O =3425
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Il Pumckas cuctema (JlatuHckasi) cHMcneHms

C paHHOM HymMmepauneun Mbl 4OCTAaTOYHO 4YacTo
cTankuBaemcsi B noBCceaHEeBHOMU XN3HU. ITO
HOMepa rmaB B KHUrax, ykasaHue Beka, Yymcna
Ha uudepbnarte 4YacoB U T.4.

| - 1
F .= C  -100
X -10 D - 500
L -50

M - 1000
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Pumckas cucrema cumcieHus

1 I v 5 X 10 | 50

( |00 D — 500, M - 1000

MpaBuna cocraBreHns Yymcesn B pPUMCKOU CUCTEME CUYUCTIeHUS:
BenuunHa yncna onpenensieTcsa kak cymMmma vnn pasHocms LMdp B Yucne.

Ecnun meHblLUas umdpa cTouT csieea oT GonblUe, TO OHa 8bIYUMaemcs.
IV=V-1IX=X-1I XL=L-X XC=C-X

Ecnun meHblUuas umdpa cTouT cnpaea ot bonblieit, To oHa npubaesissemcs.
VI=V+I|XlI=X+]| LX=L+X CX=C+X

[MpumedaHue: JleBasa undppa MoXeT ObITb MEHbLLE NPaBoM MakCUMYM Ha OAWH NOPSAOK:
[Mepen L u C 3 mnagwmx MOXeT CTOATb TONbKO X,

nepeg D n M — toneko C, nepen V — tonbko I. >




Heno3numoHHble CUCTEMbI CHUCIEHUSA
PuMckasi cructeMa cavc/ieHUst

1-1, V-5  X-10, L-50
C — 100, D — 500, M - 1000

444
|
400 + 40 + 4
- -
(D-C) Ly(L—X)} Ly(V—I)}

CD XL 1V
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PuMcKasi cucreMa CUYUC/IeHUS

1 1 v = ¥ 55 5 &
C — 100, D — 500, M - 1000

Kakue yucna 3anncaHbl C MOMOLLLIO PUMCKUX LNdp?
MMIV = 2004 LXV =65 CMLXIV = 964

BbinonHuTe 0encTBug:

MMMD + LX = 3560

1



IV. I'peueckas cucrema cuucaeHUs

- LU L1 2 3 4

=

A Kakoe ymucno 3anncaHo?

H

X \AAA}\l 1 1 |}

M Y f
10+10+10+4 = 34
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V. AndaBuTHBIE CHCTEMBI
1 a A3 10 | 7 100 p
2 B Beaun 20 K Kako 200 C
3 r [ naronb 30 n Jlroan 300 T
4 A | Hobpo 40 M | Mbicnete 400 y
5 € EcTb 50 N | Haw 500 b
6 S 3eno 60 3 Keu 600 X
7 y 4 3emrnisd 70 o OH 700 1]
8 H Nxe 80 n |[lNokon 800 w
9 o dura 90 ¥y |Yepsb 900 L

w=& - TuUTNO Kakoe 4uncro 3anncaHo B CNaBsiHCKOW CUCTEME CYUCTIEHUA?

ﬁ' =23 Vm = 444 >
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AndaBUTHBIE CUCTEMBI
1 | a |As 10 | 1 (U 100 | p
2 B Begu 20 K Kako 200 C
3 r [ naronb 30 n Jlroaun 300 T
4 A | Hobpo 40 M | Mbicnete 400 y
5 € EcTb 50 N |Hauw 500 ¢
6 s 3eno 60 3 Keu 600 X
7 y 4 3emrnisd 70 o OH 700 1]
8 H Nxe 80 n [Tokou 3800 w
9 o dura 90 ¥y |Yepsb 900 L
-— -— -—
1000= )  2000= R  3000= [
X W W ‘
20 000 =(§) 30000 T 40000-=

14
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KaKoBbBI HeTOCTAaTKHN HEMO3UIITMOHHBIX CUCTEM
CUHCIAeHus ?

1. B 3amucu O0JBIINX YHCeJT YYaCTBYET OOJIbIIIOe
KOJIMYeCTBO ITHUPP.

2. Heymo6Ho BRIMOMHATE apuPMeTHUECKHEe
e CTBUSI.

3. HeB03MOXHO MpeACTaBIATh OTPUIIATE/IHHbBIE U
npoOHbIe YHUCIa.

1S
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OcHOBHBIE TOCTOMHCTBA MO3UIIMOHHOM CUCTEMBbI
CUMCJ/ICHUA:

1. IIpocToTa BhITTOTHEHHS apUPMeTHIeCKHUX
orneparui.

2. OrpaHnYeHHOe KOJIUYeCTBO CUMBOJIOB,
HeoOXOIMMBIX JJIS 3alIUCU YUCJIA.

16
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Paspsg - 31O no3uuma UmMdpsbl B Yymucne

OcHoBaHMe MO3ULMOHHOW - 3TO KONMMYECTBO Lndp Ui apyrnx 3HaKos,
CUCTEeMbl CYUCIIEHUS MCNOMb3yeMbIX AN 3anMcK Yncen B AaHHOM
CUCTEME CUYUCNEHUS

Ha3Banue OcHoBaHHue IHudpsbl
JIBon4Has 2 0,1
BocemeprnuHas 8 0,1,2,3,4,5,6,7
JlecsaTuuHas 10 0,1,2,3,4,5,6,7.8,9
[IlectHaamarepuyHas 16 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 A,

B,C,D,E,F

1+
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B no3vumMoHHON cucTteme cuymncreHmsa nioboe BelecTBEHHOE YNCIo
MOXeT ObITb NpeacTaBnNeHo B BUAE:

Sl n-1 n-2 0 -1 -2 -m
Aq =+ (an_1q +a_,q"“+...a,q"+a_q'+a_q* +...a_(d )
- pa3BepHyTasn chopma 3anmcu ymcna

34ech:

A — camo 4yucno

( — OCHOBaHWE CUCTEMbI CHUCIIEHUS

a. — Undpbl AaHHOW CUCTEMbI CHUCTIEHMS

N — YMCNO pas3psaaoB LENon YacTn Yucna

m — 4Yncrno paspsaoB ApobHOW YacTu Yucna

Kak Oyget BbIrnsgeTb B pa3sBepHYTOM BUAE YMCO A10 =4718,63 ?

q=10 n=4 m= 2
A10 =4-103+7 - 102+ 110" +8-10° +6-10" + 3 -102 >

18
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B no3vumMoHHON cucTteme cuymncreHmsa nioboe BelecTBEHHOE YNCIo
MOXeT ObITb NpeacTaBnNeHo B BUAE:

S n-1 n-2 0 -1 -2 -m

Aq =t(a_.q"'+a ,q""+...a,q*+a_q '+aq*+...a,_q")
- Pa3BepHyTan cbopma 3ancm Yymcna

34ech:

A — camo 4yucno

( — OCHOBaHNE CUCTEMbI CHUCIIEHUSA

a, — UMpbl AAHHON CUCTEMbI CHACTIEHNS

N — YXCO pPa3psaoB Lenon 4YacTu Yyicna

m — 4Yncrno pas3psaoB ApobHOW YacTu yucna

Kak Oyget BbIrnsgeTb B pa3sBepHYTOM BUAE YMCO A8 =7764,17

A, =7-8 +7-8°+6-8"+4-8+1-8"

k)
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B no3vumMoHHON cucTteme cuymncreHmsa nioboe BelecTBEHHOE YNCIo
MOXeT ObITb NpeacTaBnNeHo B BUAE:

S n-1 n-2 0 -1 -2 -m

Aq =t(a_.q"'+a ,q""+...a,q*+a_q '+aq*+...a,_q")
- Pa3BepHyTan cbopma 3ancm Yymcna

34ech:

A — camo 4yucno

( — OCHOBaHNE CUCTEMbI CHUCIIEHUSA

a, — UMpbl AAHHON CUCTEMbI CHACTIEHNS

N — YXCIO Pa3psaoB Lenon YacTu Yyicna

m — 4Yncrno pas3psaoB ApobHOW YacTu yucna

Kak Oyget BbIrnsgeTb B pa3sBepHYTOM BUAE YMCO A16 = 3AF ?

A16=3-’I62+’IO-161+15-160 ‘

20
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CBepHyTOM (hOpMOM 3aNUCK YNCNa Ha3biBaeTCcH 3anucb B Buge:

a,a,,a, a_

A=a ,a , aa,

3anuwmnTe B CBEPHYTON popme crieayroulee Yncro:
Ap=9 10"+1-10°+5 - 10" +3 - 102

A1o_ :

A =A16"+1-16°+7-16"+5- 167
A, =A175 #

21



